
efterårskursus 2009

6. • 7. november

Dansk Missionsråd

Hotel Nyborg Strand

Sekularisering er ofte blevet opfattet som mindre religion og kris-
tendom – altså som en forfaldshistorie. Men dette syn ændrer 
sig i disse år, så sekularisering snarere ses som religion på en 
anden måde: traditioner og institutioner betyder mindre, mens 
det personlige og individuelle træder i forgrunden.  Nye interviews 
med danskere fra alle samfundslag giver udtryk for kristendom i 
sammenblanding med stort set hvad som helst. Men også for en 
forbavsende religiøs vitalitet - i mange tilfælde sammen med en 
form for national selvforståelse.

Formålet med Økumenisk Efterårskursus 2009 er at sætte fokus 
på vor tids sekularisering ud fra et økumenisk perspektiv, hvor 
vi afsøger fælles betingelser i tiden snarere end kirkelige skel. 
Kurset giver baggrundsviden samt tid til drøftelse og fordybelse 
i, hvorledes kirkefolk kan møde det 21. århundredes nye former 
for tro.

Økumenisk Efterårskursus henvender sig til alle, der er enga
gerede og har ansvar i kirke og samfund: som menighedsråds-
medlem, kirkelig medarbejder, præst, bestyrelsesmedlem, aktiv i 
økumenisk samarbejde, leder, ansat eller frivillig medarbejder i en 
kirkelig organisation.

Læs mere på www.oekumenisk-efteraarskursus.dk

   Mange kirkefolk ser sekularisering 
som tidens største udfordring – 
      men hvad ved vi, og hvad tror vi på? 

  Sekularisering 
og religiøs 
         vitalitet

kristendom 
i Danmark 
i det 21. 
århundrede



	 17.30	 Middag

	 18.45	 Velkomst ved Bibelselskabet

	19.00 – 20.00	 Foredrag: Religiøse og nationale identiteter i Danmark 
		  Margit Warburg, professor i religionssociologi ved Københavns Universitet:

		  Margit Warburg er en af forskerne og forfatterne bag bogen:I hjertet af Danmark – institutioner 
		  og mentaliteter
		
		  Kort runde spørgsmål til sidst 

	 20.00	 Kaffepause

	20.30 – 21.30	 3 korte præsentationer af eksempler på hvordan kirken forsøger 
		  at etablere dialog om kristentro i dagens Danmark:

		  Jacob Zakarias Larsen, præst og forbundssekretær i FDF:

		A  t få budskabet til at give menig for unge, for hvem kristendommen blot er en af mange 
		  mulige livstolkninger. 

		S  øren Juhl og Lise Trap, virksomhedspræster i Roskilde Stift:

		H  vad sker der med sproget og teologien, når præsten flytter fra kirken til virksomheden?

		E  rik Møller, tidligere præst i Argentina, nu sognepræst i Sct. Pauls sogn i Århus:

		  Med dansk-argentinerne som eksempel: Hvor meget betyder etnicitet og religion i relation til 
		  indvandreres integration?

		H  vert indlæg varer 5-7 minutter og perspektiveres af Margit Warburg i forhold til de mentaliteter, 			 

		  hun har belyst i sit foredrag. Derefter er der diskussion med salen og oplægsholderne.

	 21.45	 Aftenandagt ved Økumenisk Ungdom

	 22.15	 Let traktement

		  Natkasse-film: Ernst og Lyset, dansk kortfilm fra 1996 (11 minutter)
		
		  Frit samvær

fredag

program
Programmet veksler mellem oplæg, drøftelse, workshops og gudstjeneste.

Fredag aften spørger vi, hvad vi kan vide. Vi tager udgangspunkt i en undersøgelse af dansk-

ernes mangfoldige udtryk for deres tro og identitet. Margit Warburg, Københavns Universitet, 

præsenterer resultaterne, som er offentliggjort i bogen I hjertet af Danmark. Institutioner 

og mentaliteter. (Hans Reitzels Forlag 2008. Red: Peter Gundelach, Hans Raun Iversen og Mar-

git Warburg). Tre konkrete stemmer fra kirkefolk om visioner og udfordringer på hver deres felt 

indgår i den efterfølgende drøftelse.

Lørdagen har fokus på, hvad vi tror på og hvad vi gør. Leder af Grundtvig Akademiet, Birgitte S. 

Larsen giver sine bud på, hvad vi stiller op med den vildtvoksende religiøsitet og den religiøse 

gudløshed og peger på sprogets skabende kraft. Forskellige workshops giver den enkelte kursus-

deltager mulighed for at fordybe sig i konkrete eksempler fra forskellige kirketraditioner.



	 08.00	 Morgenmad

	 08.45	 Morgensang i salen

	09.00 - 10.15	 foredrag: Hvad svarer vi, når nogen spørger om, hvad kristendom er?
		B  irgitte Stoklund Larsen, leder af Grundtvig Akademiet, redaktør for Dansk Kirketidende:

		O  m sekularisering og religiøs vitalitet viklet ind i hinanden.
		A  fsluttende runde med spørgsmål

	 10.15	 Kaffe

	10.30 - 11.50	 Workshops:
		  Migrantmenigheder og gospelbevægelse. Kristendomsimpulser fra yderpunkterne
		  Mark Lewis, amerikansk præst i Metodistkirken i Rønne, konverteret jøde, tidligere præst i North 	

		C  arolina, phd. om mission i det postmoderne Danmark.

		O  m nye kristendomsimpulser, der dukker op som overraskende livstegn fra marginale 
		  fællesskaber og påvirker de etablerede kirker med ny vitalitet

		  Hvordan kan ungdomsorganisationerne være kirke for unge?
		J  acob Zakarias Larsen, præst og forbundssekretær

		  Med FDF som eksempel: Hvordan får budskabet om Jesus Kristus mening for unge, for hvem 
		  kristendommen blot er en af mange mulige livstolkninger, samtidig med at mange af de ledere, 		
		  der skal give budskabet videre, er lige så åbne og søgende som de unge?

		  Klynger, netværk og nyformuleret trosbekendelse
		R  oar Vejter Bovim, ph.d. og pastoral medarbejder i Vineyard-kirken

		E  merging Churches, ReGen, Vineyard – navnene på nye globale, kirkestiftende bevægelser er 		
		  mange. Vineyard-København er et eksempel, og ambitionen er at være en ”relevant kirke” i 
		  København. Hvordan er den det, hvem kommer til den, og hvad er erfaringerne? 

		  Hvad sker der med sproget og teologien, når præsten kommer ud af kirkerummet?
		S  øren Juhl og Lise Trap, virksomhedspræster i Roskilde Stift

		V  irksomhedspræster forlader traditionelle rammer og bevæger sig ud, hvor der ikke er langt til 		
		  dameblads-religiøsitet og semireligiøse managementværktøjer. Hvilke konsekvenser får det for 		
		  den enkeltes møde med kristentroen, for kirkens fællesskab og for præsten?

		  Den Nye Aftale – Det Nye Testamente på nudansk. Danskerne og det bibelske sprog
		G  ertrud Yde Iversen, cand.theol og phd., ansat i Bibelselskabet

		A  mbitionen med Den Nye Aftale var at give danskerne Det Nye Testamente på et sprog og i en 		
		  form, som man ikke behøver være kirkevant for at kunne læse. Hvilke markante overvejelser, 		
		  dilemmaer og diskussioner mødte oversætterne?

		  Kristendom ude og hjemme. Etnicitet, religion og integration
		E  rik Møller, sognepræst i Århus, tidligere præst i Argentina og forfatter til bogen 

		D  anskere som indvandrere

		  Med udgangspunkt i dansk-argentinernes historie og kirkelige erfaringer som indvandret, 
		  protestantisk mindretal i et katolsk land sættes der fokus på etnicitetens og religionens betydning 
		  i forhold til integration og assimilation i et nyt land.

	 12.00	 Afsluttende og afrundende økumenisk gudstjeneste
		
		  Tak og farvel

	 13.00	 Frokost

lørdag



Tid	F redag den 6. til lørdag den 7. november 2009

Sted	H otel Nyborg Strand ı 5800 Nyborg ı tlf.: 65 31 31 31 ı fax: 65 31 37 01 ı www.nyborgstrand.dk

Pris	 Kursusdeltagelse inkl. kaffe og frokost lørdag excl. værelse:	 560 kr.
	T il unge, studerende gives rabat på deltagerpris	 - 200 kr.
	 Middag fredag aften (inkl. en øl/vand/glas vin):	 210 kr.

Overnatning på Hotel Nyborg Strand
A. ”Normalt” enkelværelse	 690 kr. pr. person
B. Lille enkeltværelse	 475 kr. pr. person
C. Dobbeltværelse	 475 kr. pr. person
D. 3-sengsværelse	 390 kr. pr. person
E. 4/5-sengsværelse	 320 kr. pr. person

Værelsesønske angives på tilmeldingsblanketten. Alle værelserne tildeles efter ”først til mølle – princippet”. Der er kun 
et begrænset antal små enkeltværelser. 

Der er ikke nogen tilmeldingsfrist, men erfaringsmæssigt er der plads på Hotel Nyborg Strand til alle, der har meldt sig inden 
den 16. oktober. Søg gerne sammen med andre om flersengsværelser. I tilfælde af overtegning vil vi søge at skaffe værelser 
på Hotel Storebælt el. lign., der dog kan betyde en højere pris. 

Eventuel afmelding skal ske skriftligt. Ved afmelding efter den 16. oktober , betales 50 % af kursusaf-
giften excl. værelse og middag fredag aften. Senere end den 30. oktober betales fuld pris incl. værelse.

Faktura fremsendes efter kurset til den organisation, du angiver på tilmeldingen, eller til egenbetaling.

Nærmere oplysninger om kurset kan fås ved henvendelse til:
Tage Kleinbeck, Bibelselskabet ı e-mail: tage@bibelselskabet.dk (om programmet) 

Philip Marcussen, Dansk Missionsråd ı tlf. 3961 2777 ı e-mail: phm@dmr.org (om praktiske forhold)

Tilmelding foretages på én af følgende måder
	 indtaste i tilmeldingsformularen på hjemmesiden www.oekumenisk-efteraarskursus.dk

	udfylde blanketten og faxe den til 3940 1954

	udfylde blanketten og poste den til 	Ø kumenisk Efterårskursus 2009
		D  ansk Missionsråd
		P  eter Bangs Vej 1 D
		  2000 Frederiksberg

Alle elektroniske tilmeldinger og andre tilmeldinger med angivet e-mailadresse bekræftes.

Ca. 14 dage før kursusstart udsendes en foreløbig deltagerliste (e-mail), som du bl.a. kan bruge til at aftale fællestransport.
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A	B	C	   D	 E	 Ønsker ikke 	
					     værelse

Værelsesønske (marker 1. og 2. prioritet):

Flersengsværelse 
ønskes delt med:

Workshop ønske (marker 1. og 2. prioritet):

Nye impulser og overraskende livstegn ı Mark Lewis

Kirke for unge, der søger blandt mange livstolkninger ı 
Jacob Zakarias Larsen

Klynger, netværk og nyformuleret trosbekendelse ı 
Roar Vejter Bovim

Sproget og teologien ude på virksomheden ı 
Søren juhl og Lise Trap

Den Nye Aftale – Bibelen på et sprog, man kan forstå ı 
Gertrud Yde Iversen

Etnicitet, religion, identitet, hvad er hvad? ı Erik Møller

Jeg har hørt om /læst om Økumenisk Efterårskursus:
Har deltaget tidligere

Min kirke /organisation

En tidligere deltager

Hjemmesiden oekumenisk-efteraarskursus.dk

Annonce /omtale i: 

Andet: 

tilmelding
Navn:

Adresse:

Postnr. & by: 

Telefon: 

e-mail: 
vi kommunikerer helst pr. e-mail

Jeg ønsker ikke middag fredag aften

Jeg er studerende

Særlige forhold, fx kostønsker:

Jeg betaler selv for min deltagelse
men vil gerne på deltagerlisten registreres under (kirke/organisation)

Min deltagelse betales af (kirke/organisations navn og adresse):

Dato:                                        Underskrift:

Tag for din egen skyld kopi af tilmelding og de 
praktiske oplysninger på den anden side, hvis du 
sender tilmeldingen med post. 


